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Kl. 10:44 
Formanden: 
Tak til fru Malou Aamund. Så er det kulturmini- 
steren. 

Kl. 10:45 
Kulturministeren (Brian Mikkelsen): 
Jeg vil vil gerne takke for bemærkningerne til 
lovforslaget om den her mindre ændring af tea- 
terloven. Der er tale om et meget lille lovforslag, 
som er fremsat på baggrund af et ønske fra en 
række af de større teatre. 

Den foreslåede ændring af teaterloven inde- 
bærer, at der etableres en hjemmel til, at finans- 
ministeren skal kunne godkende kollektive 
overenskomster om løn- og ansættelsesvilkår for 
ansatte på vores landsdelsscener, Den Jyske 
Opera, Folketeatret og Københavns Teater. 

Baggrunden for teatrenes ønske om at få en 
sådan hjemmel er, at kompetencen til at for- 
handle overenskomster efter kommunalrefor- 
men igen ligger hos de enkelte teatre. Før kom- 
munalreformen blev forhandlinger om overens- 
komster for de pågældende teatre i praksis fore- 
stået af Amtsrådsforeningen på vegne af teatre- 
ne. 

Teatrene mener imidlertid ikke, at det enkelte 
teater har tilstrækkelig faglige ekspertise til ale- 
ne at løfte opgaven og ønsker derfor, at der etab- 
leres et fælles forhandlingssekretariat, som kan 
forhandle overenskomster for dem. Teatrene øn- 
sker desuden at få mulighed for at blive bistået 
af staten i forhandlingerne og få godkendt de 
indgåede overenskomster. 

Staten har imidlertid ikke hjemmel i den nu- 
gældende lovgivning til at godkende aftaler om 
løn- og ansættelsesvilkår for ansatte på de på- 
gældende teatre. Det vil sige, at lovforslaget 
imødekommer ønsket fra teatrene og fastsætter 
en hjemmel til, at finansministeren kan godken- 
de kollektive overenskomster om løn- og ansæt- 
telsesvilkår for landsdelsscenerne, Den Jyske 
Opera, Folketeatret og Københavns Teater. Der 
er altså tale om en lille teknisk ændring, som vil 
imødekomme teatrenes ønske om at få bistand i 
forhandlingerne og godkendelse af de kollektive 
overenskomster. 

Med de ord vil jeg takke for de venlige og 
konstruktive bemærkninger, og jeg ser frem til 
en velvillig behandling af lovforslaget i Kultur- 
udvalget. 

Kl. 10:47 
Formanden: 
Da der ikke er flere, der har bedt om ordet, er 
forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kultur- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det, be- 
tragter jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 1. behandling af lovforslag nr. L 22: 
Forslag til lov om ændring af lov om pligtafle- 
vering af offentliggjort materiale. (Forlængelse 
af revisionsklausul). 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 28.11.2007) 

Kl. 10:47 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Det er hr. Troels Chri- 
stensen som ordfører. 

Kl. 10:47 
(Ordfører) 
Troels Christensen (V): 
Loven fra 2004 om pligtaflevering af offentligt 
materiale er jo med til at sikre den del af den 
danske kulturarv, som bliver offentliggjort elek- 
tronisk. Derved gælder de samme regler og de 
samme betingelser for materialer, der offentlig- 
gøres på internettet, ligesom det gælder for bø- 
ger. Med lovændringen i 2004 blev der jo taget 
højde for, at materialer fra f.eks. internettet kan 
indeholde følsomme personoplysninger, som 
ikke kan adskilles. Derfor har materialet indtil 
nu kun været tilgængeligt for forskningsbrug. 
Men det har hele tiden været hensigten, at of- 
fentligheden skulle have adgang til Netarkivet, 
hvis de personfølsomme oplysninger kunne iso- 
leres og skærmes fra. Derfor indeholder loven 
fra 2004 en bestemmelse om, at der skal ske en 
revision af den senest i den her folketingssam- 
ling for netop at vurdere mulighederne for at 
isolere de følsomme personoplysninger. Og det 
er jo stadig hensigten, at det skal ske, for det er 
vigtigt, at så store dele af Netarkivet som muligt 
bliver tilgængelige for offentligheden. 

Men Det Kongelige Bibliotek og Statsbibliote- 
ket, der har udviklet og varetager Netarkivet, 
vurderer ikke, at det har været muligt at gen- 
nemføre de undersøgelser og analyser, som er 
nødvendige, for at man kan isolere de her føl- 
somme personoplysninger, for udviklingsres- 
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sourcerne har i første omgang været koncentre- 
ret om at udvikle selve systemet. Det har også 
resulteret i et system, der har vakt stor internati- 
onal interesse og placeret Danmark som et fore- 
gangsland. Men det har samtidig bevirket, at 
udviklingen af systemet, der kan isolere følsom- 
me personoplysninger, er blevet udskudt, og 
derfor foreslås det ved den her lovændring, at 
en revision af loven udskydes til senest folke- 
tingsåret 2010-11. Bemærk dog ordet senest. En 
revision kan også komme på tale tidligere. Ven- 
stre støtter denne lovændring. 

Kl. 10:49 
Formanden: 
Ja, tak til ordføreren. Den næste i ordførerræk- 
ken er hr. Mogens Jensen. 

Kl. 10:50 
(Ordfører) 
Mogens Jensen (S): 
Vi, som startede med at lave skoleblade og den 
slags, blev jo allerede tidligt konfronteret med 
den her ordning om pligtaflevering, som jo 
handler om, at man skal sende et eksemplar af 
alt, hvad man har produceret, ind til Statsbiblio- 
teket eller til Det Kongelige Bibliotek. Med lov- 
ændringen i 2004 kom det også til at omfatte 
elektroniske hjemmesider, hvor man altså nu 
også indhøster materiale fra hjemmesiderne og 
gemmer dem i systemet, så fotskere indtil videre 
kan anvende materialet. Vi almindelige borgere 
kan jo ikke få adgang til det, fordi der netop er 
de her personfølsomme oplysninger, som indtil 
videre ikke kan separeres fra. 

Hensigten med loven, da den blev vedtaget, 
var jo, at man så ved en lovrevision skulle have 
mulighed for eventuelt at give adgang til, at hele 
offentligheden kunne få adgang til de her oplys- 
ninger. Så langt er man ikke kommet endnu med 
arbejdet på Statsbiblioteket og Det Kongelige 
Bibliotek, og man har anmodet om, at den her 
revision af loven altså kan udsættes til folke- 
tingssamlingen 2010-11 i stedet for 2007-08, og 
det er vi jo helt indstillet på. Det er klart, at vi 
skal have et fuldstændig sikkert system, hvis vi 
giver offentligheden adgang til den her type op- 
lysninger, der sikrer, at personfølsomme oplys- 
ninger altså ikke kommer ud i offentligheden. Så 
fra Socialdemokraternes side er der selvfølgelig 
fuld opbakning til lovforslaget. 

Jeg skal på vegne af Det Radikale Venstres hr. 
Simon Emil Ammitzbøll, som desværre ikke 
kunne være til stede, sige, at Det Radikale Ven- 
stre også støtter lovforslaget. 

Kl. 10:51 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er fru Ka- 
rin Nødgaard. 

Kl. 10:51 
(Ordfører) 
Karin Nødgaard (DF): 
Det er en spændende proces med det system, 
som Det Kongelige Bibliotek og Statsbiblioteket 
er i gang med at udvikle. Det system, som kal- 
des Netarkivet, og som har til formål at arkivere 
websider, er meget interessant at følge -  ikke 
kun for os i Danmark, men også i udlandet, 
hvorfra der jo har været vist stor interesse for 
det arbejde, der bliver lavet, og det er jo meget 
glædeligt. Derfor er det også vigtigt, at den ar- 
bejdsproces får den tid, der er behov for, for at 
det hele bliver videreudviklet, og at det bliver 
udviklet og fremtidssikret. Det drejer sig jo pri- 
mært om, som vi også tidligere har hørt om, 
hvorledes følsomme personoplysninger kan af- 
grænses. 

På nuværende tidspunkt har arbejdet hoved- 
sagelig været koncentreret om at opbygge Net- 
arkivet og om at finde ud af, hvordan det skal 
drives, og om, hvordan de tekniske problemer, 
som selvfølgelig må forventes at kunne opstå i 
sådan en opbygningsfase, kan løses. 

Dansk Folkeparti hæfter sig ved, at der i be- 
mærkningerne til lovforslaget skrives, at det ef- 
ter samråd med Datatilsynet er fundet, at indtil 
det måtte blive muligt at isolere følsomme per- 
sonoplysninger, må hele arkivet betragtes som 
værende følsomt. 

Vi ønsker at lytte til Det Kongelige Biblioteks 
og Statsbibliotekets ønske om ud fra de allerede 
indhøstede erfaringer at gennemføre en nærme- 
re analyse af mulighederne for at afgrænse føl- 
somme personoplysninger, før en indholdsmæs- 
sig revision af loven kan overvejes. Denne revi- 
sion har vi så hørt kan fremsættes senest i folke- 
tingsåret 2010-11. Bliver det tidligere, er vi også 
meget positive over for det. 

For Dansk Folkeparti er det vigtigt, at denne 
fase selvfølgelig gives tilstrækkelig tid, så vi 
ikke efterfølgende vil få problemer med person- . 
følsomme oplysninger, som eventuelt kan være 
blevet misbrugt. Derfor støtter Dansk Folkeparti 
lovforslaget. 

Kl. 10:53 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er fru Pernille 
Frahm. 
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Kl. 10:53 
(Ordfører) 
Pernille Frahm (SF): 
Som andre har sagt, er også det her en genfrem- 
sættelse. Jeg skal på SF's vegne sige, at det selv- 
følgelig er trist, at det ikke kunne lykkes at få 
gennemprøvet det her system, så vi kunne få det 
i gang nu. For det er utrolig vigtigt, at vi også får 
registreret de ting, der ligger på nettet. Man kan 
slet ikke overvurdere den historiske og kulturel- 
le betydning, der er i de informationer, der lig- 
ger der -  alle de blogs, der ligger fra fremtræ- 
dende politikere som Hillary Clinton og Barack 
Obama for slet ikke at snakke om Anders Fogh 
og Bendt Bendtsen og selv lille jeg, der jo også 
har ting liggende på nettet, som måske kan få en 
stor betydning i et historisk perspektiv. 

Så selvfølgelig skal de ting også kunne regi- 
streres, men under hensyn til anden gældende 
lovgivning, f.eks. beskyttelse af persondata. 
Men vi synes, det er o.k., når nu ikke det kunne 
lade sig gøre at få tingene på plads i tide, at vi så 
får den udsættelse, og håber selvfølgelig så, at 
det kan lade sig gøre før tiden. 

Kl. 10:55 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Den næste i ordførerrækken 
er fru Henriette Kjær. 

Kl. 10:55 
(Ordfører) 
Henriette Kjær (KF): 
Ministeren beder med det her lovforslag om ud- 
sættelse af revision af loven om pligtaflevering. 
Årsagen til det ønske er, at man ikke har erfa- 
ring nok til at kunne drage vigtige konklusioner 
og eventuelt komme med forslag til relevante 
ændringer i loven. Det er så især i forhold til ma- 
teriale fra internettet, hvor vi har besluttet at 
gemme øjebliksbilleder af forskellige sites på in- 
ternettet. Vi Konservative synes, det er fornuf- 
tigt at få nogle flere erfaringer inden en revision, 
og derfor støtter vi forslaget. 

Kl. 10:55 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Den næste i ordførerrækken 
er fru Malou Aamund. 

Kl. 10:56 
(Ordfører) 
Malou Aamund (NY): 
Ny Alliance støtter forlængelse af revisionsklau- 
sulen. Vi er meget optaget af digitalisering af 
den danske kulturarv, men vi synes, at det er 
vigtigere, at det gøres rigtigt i stedet for hurtigt. 
Behovet for at offentliggøre materiale må ikke 

ske på bekostning af beskyttelsen af følsomme 
personoplysninger. Vi er et parti, der gerne vil 
have turbo på digitaliseringen af den danske 
kulturarv, vi er et it-progressivt parti, men vi er 
yderst opmærksomme på og respekterer græn- 
sen for den enkelte borgers privatsfære. Derfor 
vil vi se positivt på forslaget i udvalgsbehand- 
lingen. 

Kl. 10:56 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Og så er det kulturministeren. 

Kl. 10:56 
Kulturministeren (Brian Mikkelsen): 
Også her vil jeg takke for de meget positive til- 
kendegivelser og den opbakning, som lovforsla- 
get har modtaget. Det er jo et beskedent lovfor- 
slag, som jeg har fremsat her, men alligevel sy- 
nes jeg, det er nødvendigt, at jeg giver forslaget 
et par forklarende ord med på vejen. 

Forslaget indebærer, som også flere af ordfø- 
rerne har været inde på, at den nuværende revi- 
sionsbestemmelse i pligtafleveringsloven for- 
længes til senest folketingsåret 2010-11. 

Baggrunden for, at man valgte en revisionsbe- 
stemmelse i 2004, var problematikken omkring 
adgangen til Netarkivet, der er et system til arki- 
vering af websider. Det system drives af Stats- 
biblioteket og Det Kongelige Bibliotek, der er 
pligtafleveringsinstitutioner på området. Det 
indsamlede materiale fra nettet vil kunne inde- 
holde følsomme personoplysninger, og derfor er 
det forudsat, at materialet kun kan gøres tilgæn- 
geligt til forskningsbrug, indtil det er muligt at 
afgrænse de følsomme personoplysninger. 

Baggrunden for, at man valgte at indsætte en 
revisionsbestemmelse, var altså et ønske om at 
vurdere muligheden for at afgrænse følsomme 
personoplysninger og dermed give den brede 
offentlighed adgang til Netarkivet. Det Kongeli- 
ge Bibliotek og Statsbiblioteket vurderede imid- 
lertid, at det er nødvendigt at gennemføre en 
nærmere analyse af mulighederne for at afgræn- 
se følsomme personoplysninger, før der kan æn- 
dres på adgangen til arkivet. 

Danmark har været et foregangsland i inter- 
national henseende, hvad angår høstning og be- 
varing af materiale fra nettet, og vi skal fortsat 
ligge i front, både når det gælder om at bevare 
den digitaltfødte kulturarv for vore efterkom- 
mere og når det gælder om at give adgang til 
den. Det store arbejde med at udvikle værktøjer 
til at høste materialet fra nettet og bevare det 
forsvarligt betyder imidlertid, at arbejdet med at 
afgrænse Netarkivets følsomme personoplys- 
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ninger vil tage længere tid end beregnet. Det er 
derfor, vi fremsætter forslaget om at forlænge re- 
visionsbestemmelsen, så en indholdsmæssig re- 
vision af loven vil kunne fremsættes senest i fol- 
ketingsåret 2010-11. 

Kl. 10:58 
Formanden: 
Tak til kulturministeren. 

Der .er ikke flere, der har bedt om ordet, og 
forhandlingen er sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kultur- 
udvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betragter 
jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 1. behandling af lovforslag nr. L 20: 
Forslag til lov om miljøvenligt design af ener- 
giforbrugende produkter. 
Af klima- og energiministeren (Connie Hede- 
gaard). 
(Fremsættelse 28.11.2007). 

Kl. 10:59 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Det er hr. Lars Christian 
Lilleholt. 

Kl. 10:59 
(Ordfører) 
Lars Christian Lilleholt (V): 
Lovforslaget her har været behandlet i det sene- 
ste Folketing. Det drejer sig om miljøvenligt de- 
sign, EU's såkaldte Eco-design, og implemente- 
ringen i dansk lovgivning. 

Det er et rigtig fornuftigt forslag, som sikrer, 
at vi kan stille krav til energiudstyr: kedler, ma- 
skiner og andre energiforbrugende produkter, 
og det synes vi i Venstre er ganske fornuftigt. 
Det er også i god forlængelse af regeringens 
energipolitik, hvor der netop sættes ind på ener- 
gibesparelser og energieffektivitet. Så på alle 
måder, leder og kanter er det her et ganske for- 
nuftigt forslag. 

Det havde også bred opbakning i Folketinget, 
da vi senest behandlede det. Venstre kan støtte 
lovforslaget. 

Kl. 11:00 
Formanden: 
Er der andre ordførere til stede? Det er der. Så 
får hr. Per Ørum Jørgensen ordet som ordfører. 

Kl. 11:00 
(Ordfører) 
Per Ørum Jørgensen (KF): 
Her er tale om en genfremsættelse, og som vi 
også sagde før folketingsvalget, er det et lovfor- 
slag, vi i Det Konservative Folkeparti støtter. Det 
er med til at skabe ny innovation. Det er godt for 
Danmark, at man på EU-plan også får gennem- 
ført nogle af de her ting. Vi ved erfaringsmæs- 
sigt, at der står vi rigtig stærkt, og derfor kan vi 
fra De Konservatives side kun støtte det her for- 
slag. 

Kl. 11:01 
Formanden: 
Hr. Morten Messerschmidt som ordfører. 

Kl. 11:01 
(Ordfører) 
Morten Messerschmidt (DF): 
Jeg skal undskylde, at jeg blev forsinket, men 
der er vigtige samråd rundtomkring i huset, 
som også skal passes. 

Jeg vil gerne takke ministeren for det fremsat- 
te lovforslag, som indeholder mange gode initia- 
tiver med hensyn til at få nedbragt energiforbru- 
get på diverse produkter. 

Vi synes, at der er rigtig mange gode intentio- 
ner i forslaget, som vi fuldt ud kan støtte, hvilket 
vi også gjorde ved den tidligere fremsættelse in- 
den folketingsvalget. 

Dog er der en række ting, som vi mener skal 
afklares. For det første vil jeg pege på den me- 
get, vil jeg sige, udvidede kompetence til at fast- 
sætte parametre for, hvad energiforbrugende 
produkter skal leve op til ifølge lovforslagets § 5, 
som jo mest af alt er en fuldstændig beføjelse til, 
at klima- og energiministeren i samarbejde med 
miljøministeren kan fastsætte de materielle 
grænser for, hvad produkterne skal leve op til. 
Vi har visse betænkeligheder med hensyn til, om 
det skal være en fuldstændig suveræn minister- 
beføjelse. Ikke at forstå som nogen mistillid til 
den siddende minister, men af frygt for, at der i 
fremtiden kan komme andre ministre på områ- 
det. 

Derudover vil vi også undersøge, om det vir- 
kelig skulle være nødvendigt ifølge lovforsla- 
gets § 10, stk. 5, at man skal kunne komme ind 
på private virksomheder uden retskendelse. For 
os er det svært at se, at det skulle være nødven- 
digt at gribe ind uden retskendelse. Hvorfor 


